
 

 

∆ΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 

 

ΘΕΜΑ Α 

Α1. ∆ίνονται τα παρακάτω τµήµατα
1. Αν η βαθµολογία (ΒΑΘΜΟΣ) 

«Πολύ Καλά», αν είναι ίση ή µικρότερη
«Καλά», σε κάθε άλλη περίπτωση

2. Αν το τµήµα (ΤΜΗΜΑ) είναι το
να τυπώνει το επώνυµο (ΕΠΩΝΥΜΟ

3. Αν η απάντηση (ΑΠΑΝΤΗΣΗ) δεν
4. Αν ο αριθµός (Χ) είναι αρνητικός
δεδοµένο», αλλιώς να υπολογίζει

Να γράψετε στο τετράδιό σας τους
κωδικοποίηση σε ΓΛΩΣΣΑ. 
Σηµείωση: Οι λέξεις µε κεφαλαία
µεταβλητών. 

Α2. Να αναφέρετε τους τύπους των
µεταβλητής να γράψετε µια εντολή εκχώρησης

Α3. ∆ίνεται το παρακάτω τµήµα αλγορίθµου

Α← 0 

Β← 0 

Γ← 0 

∆← 0 
Για Ε από 1 µέχρι 496 

∆ιάβασε Ζ 

Αν Ε=1 Τότε Η← Ζ 

Α← Α+Ζ 
Αν Ζ ≥ 18 Τότε 

Β← Β+Ζ 

Γ← Γ+1 
Τέλος_Αν 

Αν Ζ > 0 Τότε ∆← ∆+1 

Αν Ζ < Η Τότε Η←Ζ 
Τέλος_Επανάληψης 

Θ← Α/496 

Αν Γ≠0 Τότε Ι←Β/Γ 

 

 ΕΦΑΡΜΟΓΩΝ ΣΕ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΤΙΚΟ
Γ΄ ΛΥΚΕΙΟΥ 

Κυριακή

τµήµατα αλγορίθµου σε φυσική γλώσσα. 
ΒΑΘΜΟΣ) είναι µεγαλύτερη από τον Μέσο ΄Ορο (

ίση ή µικρότερη του Μέσου Όρου µέχρι και δύο
περίπτωση να τυπώνει «Μέτρια». 
είναι το Γ1 και η βαθµολογία (ΒΑΘΜΟΣ) είναι µεγαλύτερη
ΕΠΩΝΥΜΟ). 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ) δεν είναι Ν ή ν ή Ο ή ο, τότε να τυπώνει «
αρνητικός ή το ηµίτονό του είναι µηδέν, τότε

υπολογίζει και να τυπώνει την τιµή της παράστασης

 
σας τους αριθµούς 1 έως 4 και δίπλα σε κάθε

κεφαλαία µέσα στις παρενθέσεις είναι τα ονόµατα

τύπους των µεταβλητών που υποστηρίζει η ΓΛΩΣΣΑ
εντολή εκχώρησης σταθερής τιµής σε µεταβλητή

τµήµα αλγορίθµου: 

Σελίδα 1 

 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΤΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ  

Κυριακή 23 Νοεµβρίου 2014 

΄Ορο (ΜΟ), τότε να τυπώνει 
και δύο µονάδες να τυπώνει 

είναι µεγαλύτερη από 15, τότε 

τυπώνει «Λάθος απάντηση». 
µηδέν τότε να τυπώνει «Λάθος 

ασης 

κάθε αριθµό την αντίστοιχη 

ονόµατα των αντίστοιχων 

Μονάδες 6 

ΓΛΩΣΣΑ. Για κάθε τύπο 
µεταβλητή. 

Μονάδες 4 



 Σελίδα 2 

 

Κ← 496 – Γ 
Το παραπάνω τµήµα αλγορίθµου υπολογίζει στις µεταβλητές Η, Θ, Ι, Κ και ∆ τις παρακάτω 
πληροφορίες: 
1. Μέσος όρος όλων των τιµών εισόδου 
2. Πλήθος των θετικών τιµών εισόδου 
3. Μικρότερη τιµή εισόδου 
4. Μέσος όρος των τιµών εισόδου από 18 και πάνω 
5. Πλήθος των τιµών εισόδου κάτω από 18. 
Να γράψετε στο τετράδιό σας τους αριθµούς των πληροφοριών 1 έως 5 και δίπλα το όνοµα της 
µεταβλητής που αντιστοιχεί σε κάθε πληροφορία. 

Μονάδες 10 

Α4. Έστω πίνακας table µε Μ γραµµές και Ν στήλες που περιέχει αριθµητικές τιµές. ∆ίνεται ο 
παρακάτω αλγόριθµος που υπολογίζει το άθροισµα κατά γραµµή, κατά στήλη και συνολικά. 
1. Αλγόριθµος Αθρ_Πίνακα 
2. ∆εδοµένα // m, n, table // 

3. sum ← 0 
4. Για i από 1 µέχρι m 

5.      row [i] ← 0 
6. Τέλος_επανάληψης 
7. Για j από 1 µέχρι n 

8.      col [j] ← 0 
9. Τέλος_επανάληψης 
10. Για i από 1 µέχρι m 
11.       Για j από 1 µέχρι n 
12.                 
13. 
14. 
15.       Τέλος_επανάληψης 
16. Τέλος_επανάληψης 
17. Αποτελέσµατα // row, col, sum // 
18. Τέλος Αθρ_Πίνακα 
Τα αθροίσµατα των γραµµών καταχωρίζονται στον πίνακα row, των στηλών στον πίνακα col και 
το συνολικό άθροισµα στη µεταβλητή sum. 
Να γράψετε στο τετράδιό σας τις εντολές που πρέπει να συµπληρωθούν στις γραµµές 12, 13 και 
14, ώστε ο αλγόριθµος να επιτελεί τη λειτουργία που περιγράφτηκε. 

Μονάδες 6 

Α5. ∆ίνεται το παρακάτω τµήµα αλγορίθµου:  
Αν Χ>1 τότε  

Κ ←Αληθής  
Αλλιώς  

Κ ←Ψευδής  
Τέλος_αν  

Να γράψετε στο τετράδιό σας συµπληρωµένη την παρακάτω εντολή εκχώρησης, ώστε να έχει το 
ίδιο αποτέλεσµα µε το παραπάνω τµήµα αλγορίθµου.  

Κ ←.....  
Μονάδες 3  

Α6. 

α. Να αναφέρετε ονοµαστικά τους λόγους για τους οποίους αναθέτουµε την επίλυση ενός 
προβλήµατος σε υπολογιστή (µονάδες 4). 
β. Να γράψετε τον ορισµό του αλγορίθµου (µονάδες 3). 
γ. Να γράψετε αναλυτικά τις λειτουργίες των δοµών δεδοµένων (µονάδες 4). 

Μονάδες 11 



 Σελίδα 3 

 

 
ΘΕΜΑ Β 

Β1.∆ίνεται τo παρακάτω τµήµα αλγορίθµου, στο οποίο έχουν 
αριθµηθεί οι γραµµές: 

1. j←1 

2. i←2 
3. Αρχή_επανάληψης 

4.   i←i + j 

5.  j←i – j 
6. Εµφάνισε i 
7. Μέχρις_ότου i ≥ 5 
Επίσης δίνεται το ακόλουθο υπόδειγµα πίνακα τιµών: 

 
 
Στη στήλη µε τίτλο «αριθµός γραµµής» καταγράφεται ο αριθµός γραµµής της εντολής που 
εκτελείται. 
Στη στήλη µε τίτλο «συνθήκη» καταγράφεται η λογική τιµή ΑΛΗΘΗΣ ή ΨΕΥ∆ΗΣ, εφόσον η εντολή 
που εκτελείται περιλαµβάνει συνθήκη. 
Στη στήλη µε τίτλο «έξοδος» καταγράφεται η τιµή εξόδου, εφόσον η εντολή που εκτελείται είναι 
εντολή εξόδου. Στη συνέχεια του πίνακα υπάρχει µια στήλη για κάθε µεταβλητή του αλγόριθµου. 
Να µεταφέρετε τον πίνακα στο τετράδιό σας και να τον συµπληρώσετε εκτελώντας τις εντολές του 
τµήµατος αλγορίθµου ως εξής: 
Για κάθε εντολή που εκτελείται να γράψετε σε νέα γραµµή του πίνακα τον αριθµό της γραµµής της 
και το αποτέλεσµά της στην αντίστοιχη στήλη. 
 

Σηµείωση: Η εντολή της γραµµής 3 δεν χρειάζεται να αποτυπωθεί στον πίνακα. 
Μονάδες 10 

Β2. ∆ίνεται το παρακάτω τµήµα αλγορίθµου σε µορφή διαγράµµατος ροής:  
 

 
 
Να κατασκευάσετε ισοδύναµο τµήµα αλγορίθµου σε ψευδογλώσσα.  

Μονάδες 10  



 Σελίδα 4 

 

 
ΘΕΜΑ Γ 

Σε κάποιο σχολικό αγώνα, για το άθληµα «Άλµα εις µήκος»καταγράφεται για κάθε αθλητή η 
καλύτερη έγκυρη επίδοσή του. Τιµής ένεκεν, πρώτος αγωνίζεται ο περσινός πρωταθλητής. Η 
Επιτροπή του αγώνα διαχειρίζεται τα στοιχεία των αθλητών που αγωνίστηκαν. 
Να γράψετε αλγόριθµο ο οποίος: 
Γ1. Να ζητάει το ρεκόρ αγώνων και να το δέχεται, εφόσον είναι θετικό και µικρότερο των 10 
µέτρων. 

Μονάδες 2 

Γ2. Να ζητάει τον συνολικό αριθµό των αγωνιζοµένων και για κάθε αθλητή το όνοµα και την 
επίδοσή του σε µέτρα µε τη σειρά που αγωνίστηκε. 

Μονάδες 4 

Γ3. Να εµφανίζει το όνοµα του αθλητή µε τη χειρότερη επίδοση. 
Μονάδες 4 

Γ4. Να εµφανίζει τα ονόµατα των αθλητών που κατέρριψαν το ρεκόρ αγώνων. Αν δεν υπάρχουν 
τέτοιοι αθλητές, να εµφανίζει το πλήθος των αθλητών που πλησίασαν το ρεκόρ αγώνων σε 
απόσταση όχι µεγαλύτερη των 50 εκατοστών. 

Μονάδες 6 

Γ5. Να βρίσκει και να εµφανίζει τη θέση που κατέλαβε στην τελική κατάταξη ο περσινός 
πρωταθλητής. 

Μονάδες 4 

Σηµείωση: Να θεωρήσετε ότι κάθε αθλητής έχει έγκυρη επίδοση και ότι όλες οι επιδόσεις των 
αθλητών που καταγράφονται είναι διαφορετικές µεταξύ τους. 
 
 
ΘΕΜΑ ∆  

Στην αρχή της ποδοσφαιρικής περιόδου οι 22 παίκτες µιας οµάδας, οι οποίοι αριθµούνται από 1 
έως 22, ψηφίζουν για τους 3 αρχηγούς που θα τους εκπροσωπούν. Κάθε παίκτης µπορεί να 
ψηφίσει όσους συµπαίκτες του θέλει, ακόµα και τον εαυτό του. Τα αποτελέσµατα της ψηφοφορίας 
καταχωρίζονται σε έναν πίνακα ΨΗΦΟΣ µε 22 γραµµές και 22 στήλες, έτσι ώστε το στοιχείο 
ΨΗΦΟΣ[i,j] να έχει την τιµή 1, όταν ο παίκτης µε αριθµό i έχει ψηφίσει τον παίκτη µε αριθµό j, και 
τιµή 0 στην αντίθετη περίπτωση.  
Να γράψετε αλγόριθµο ο οποίος:  
 
∆1. Να διαβάζει τα στοιχεία του πίνακα ΨΗΦΟΣ και να ελέγχει την ορθότητά τους µε αποδεκτές 
τιµές 0 ή 1.  

Μονάδες 4  
∆2. Να εµφανίζει το πλήθος των παικτών που δεν ψήφισαν κανέναν.  

Μονάδες 4  
∆3. Να εµφανίζει το πλήθος των παικτών που ψήφισαν τον εαυτό τους.  

Μονάδες 4  
∆4. Να βρίσκει τους 2 παίκτες που έλαβαν τις περισσότερες ψήφους και να εµφανίζει τους 
αριθµούς τους και τις ψήφους που έλαβαν. Θεωρήστε ότι δεν υπάρχουν ισοψηφίες.  

Μονάδες 8 

 

 

Καλή επιτυχία!!! 
 

 


